

AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

11

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, lunes 27 de marzo de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.724

Comenzó la ofensiva nacional

EL FRENTE ENEMIGO FUÉ ROTO POR VARIOS PUNTOS EN EL SECTOR DE CÓRDOBA "HABEIS PERDIDO LA GUERRA Y SE IMPONE LA RENDICION". NUEVA Y GRAN OFENSIVA

Burgos, 26.—Nota del Cuartel general del Generalísimo:

«Españoles de la zona roja: ¡Atención! Los triunfos de Cataluña han dado definitivamente la victoria de las Armas nacionales. El mundo entero así lo reconoció y hasta vuestros propios jefes se han visto obligados a confesarlo. Habéis perdido la guerra y se impone la rendición.

La España nacional mantiene cuantos ofrecimientos de perdón tiene hechos por medio de proclamas y radio, y será generosa con cuantos, sin haber cometido crímenes hayan sido arrastrados engañosamente a la lucha. Ni el mero servicio al ejército rojo ni el haber militado simplemente como afiliado en campos políticos contrarios al Movimiento Nacional son motivos de responsabilidad criminal. En los delitos cometidos durante el dominio rojo, entienden los Tribunales de Justicia.

Ante la Patria toda rendición es honrosa y locura criminal derramar sangre estéril en la defensa vana de la situación personal de unos pocos. No esperéis mo-

vimientos generales de entrega, de difícil ejecución. Ha transcurrido tiempo suficiente desde la pérdida total de Cataluña, para que ya se hubieran producido y su retraso se hace incompatible con las necesidades de la guerra y las conveniencias de la Patria. Por ello va a desencadenarse una nueva y gran ofensiva ante la que es inútil extremar la resistencia pues sólo conseguiréis aplazar por unos días lo que ya es un hecho consumado.

Perdida la Escuadra y bloqueados por el mar, es locura sacrificar vidas preciosas. El retraso en la rendición y la estéril resistencia a nuestro avance, pueden ser causa de responsabilidad, que exigiríamos en nombre de la sangre inútilmente derramada.

Si queréis evitar males mayores y salvar a vuestros soldados inocentes de una catástrofe segura levantad bandera blanca y entregaros que aquí forjamos una España grande, libre y justa, para todos los españoles.»

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 26.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy nuestras tropas de Andalucía han roto el frente enemigo en varios puntos del sector de Córdoba, habiendo vencido todas las resistencias y logrado alcanzar en su avance una profundidad media de cuarenta kilómetros.

Se han ocupado y rebasado los pueblos de Hinojosa del Duque, Belalcázar, Fuente la Lancha, Villaralto, El Viso, Santa Encarnación, Alcazarejos, Añora, Dos Torres y Pozoblanco.

En medio del combate batallones rojos completos con sus mazos han levantado bandera blan-

ca, entregándose a nuestras fuerzas, siendo de unos diez mil el número de prisioneros y presentados.

El armamento y material cogido es abundantísimo, contándose entre éste varias baterías de diversos calibres.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestros aviones han cooperado hoy a las operaciones de las fuerzas de tierra y ayer bombardearon los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando instalaciones del mismo.

Salamanca, 26 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de Javier de Navarra

Frente Sur 26.—Ante esos cubiletes de paz absurda y esas sofismas con ribetes fanfarrones con que los rojos querían hacer como si todavía conservaran cierta preponderancia para la lucha, el Caudillo ha empezado a responder con el argumento de un Ejército cubierto de gloria y de laureles, con un Ejército que es el orgullo y la esperanza de la Patria.

No quiero alargar este preámbulo, porque me acucia el deseo de informar a todos los españoles de la formidable operación que hoy ha realizado el Ejército del Sur, rompiendo el frente rojo por dos sitios distintos, en una maniobra perfecta y combinada, llevada a cabo por los Cuerpos de Ejército de Andalucía y Marroquí, rebasando ampliamente los cálculos previstos por el mando.

He asistido desde una altura a la emocionante acción. Previos a los fuegos concentrados de la artillería, las columnas se lanzaron contra las líneas rojas con tal ímpetu que, a poco quedaban éstas rebasadas. El general Queipo de Llano, que no se ha movido de los anteojos y de los teléfonos en toda la mañana iba siguiendo la maniobra con toda meticulosidad y nos hacía participar a los demás de su natural regocijo al ver como las distintas Armas alcanzaban sus objetivos con precisión absoluta.

Era impresionante contemplar el espectáculo que se desarrollaba en el extenso y rico valle del Pedroso. Los pueblos que se ofrecían ante nuestra vista iban pasando paulatinamente a poder de España, lo que nos llenaba de sano orgullo patriótico.

Con los gemelos veíamos aparecer la bandera gloriosa de España ya en un vértice, ya en una posición, ya en un monte, y así hasta que nuestros soldados llegaban a los arrabales de los grandes pueblos que han libertado.

Las líneas rojas estaban bien fortificadas, según he podido comprobar esta misma tarde; trincheras, pozos de tirador, casamatas y abrigos subterráneos. Hicieron resistencia en algunas partes más que en otras, pero cuando vieron la calidad de la maniobra, atacados por uno y otro lado por los aparatos de la aviación, cundió el desconcierto. No sabían hacia donde dirigirse. Y así se vio que toda la línea roja, desde el Puerto Calatraveño hasta el sector de Peñaroya,

quedaba más atrás de nuestras unidades, que seguían profundizando hasta alcanzar por término medio los veinticinco kilómetros, ya que en algunos sectores alcanzaron los treinta.

Haría muy larga esta crónica si fuese a recoger detalles de la gloriosa jornada que ha llevado la paz de Franco, que es la única paz posible, a cinco grandes pueblos españoles y ha incorporado a la Patria cerca de 2.000 kilómetros cuadrados de terreno feracísimo, pero no quiero dejar de consignar el espectáculo impresionante al ver como a las once de la mañana iban liberando de nuestras tropas esos pueblos, cuyos habitantes, atormentados por el terror y el éxodo trágico, las acogían con vitores y aclamaciones que yo mismo he podido comprobar.

Nos dieron fehacientes testimonios del martirio de las personas honradas en Hinojosa del Duque, Belalcázar, Dos Torres y El Viso. Las iglesias todas están destruidas con saña. En la de Hinojosa llegaron los comunistas a poner en la fachada un retrato de Lenin y una leyenda burlesca indicadora del respeto que les ofrecían las creencias religiosas, y precisamente el templo estaba convertido en muladar.

Cuando vuelvo de ver estos pueblos, que vitoreaban a España y a Franco, por la carretera encontré, formados en columnas hasta seis mil prisioneros, deshechos moral y materialmente hombres de todas las edades, con signos de su total depauperación.

Vi también al servicio de recuperación recogiendo el cuantioso material, que se ha capturado.

Por cierto que por aquí andaban los comunistas maniobrando, porque por todas partes encontré pasquines, carteles y hojas de propaganda y las fachadas de las casas pintarrajeadas pidiendo la libertad que los últimos cabecillas rojos les negaban.

En fin, son muchas las emociones vividas hoy en esta rica comarca liberada y muchas las notas que he tomado y que he de ordenar de una jornada militar tan brillante que inicia el capítulo definitivo de la gran cruzada para llegar a la paz, nuestra paz victoriosa, la única paz honrosa. Porque en la contienda nosotros somos los únicos honrados. Y al terminar de hacer esta crónica recibo noticias de nuevos triunfos que ya se señalarán

Conferencia del maestro universitario Manuel Remuñán

Es para nosotros magistral y alocucionador el ver como un valor positivo de Santiago de Compostela enjuicia y polariza los grandes genios universales sobre los yunques cristalográficos de nuestra interpretación del orbe, tan extensa y amplia cuanto puede ser la de los que habitan en las grandiosas y supercivilizadas cumbres de la complicación espiritual. No dudamos que el habitador de nuestra ciudad, ultimada y definidora en los procesos del milagro y del arte, está cabal para dar una sutil y amplia propiedad de juicio a lo que en el decurso del tiempo se llama civilización.

Haría propias las palabras de Gatuier, en el criticar ensalzando la obra de Beaudelaire, cuando responde a los que decían que el sutil endemoniado cultivó el estilo mal llamado de la decadencia. El gran poeta dió viento a su rarísima nave de versos en un momento en que era preciso hablar a los hombres enervados en el dulcísimo sueño de las palabras—que surgieron con su sola sonancia enormes órbitas de lejanía insospechadas—y en la complicación de las percepciones sensoriales.

Camino a explicar que en la hilación de las lecciones del universitario, que me tomo el atrevimiento de traer a juicio ante vosotros lectores, me atraen dos, entre más, momentos: la clara amplitud que da al concepto universal y la adjetivación que abrevia y concentra en un vocablo enteras psicologías y mundos de feliz concurso a su explicación.

Cito de memoria un pasaje de D'Ors cuando en una gira de arte, luego de analizar sucintamente a sus compañeros precisa exclamar, he aquí La Civilización. En la compañía de Manuel Remuñán por los senderos de la Historia, cuando solo una palabra me trae el mundo clásico o la vida sonora del Renacimiento a la estimación intelectual; no me acude otra frase que la de, He aquí La Cultura.

A este hombre apasionado de lo intelectual y de la vida se le ve y acusa movido en el ánimo por los vientos de lo fuerte y de lo blando, de lo que justiprecia ante nosotros. Este citar en ocasiones de un trozo musical o unas teorías de verso, nos dan la pauta para creer en la sinceridad de sus sentidos, pues que el religioso de la música y de la poesía más invoca sus credos en la blasfemia.

Le hemos escuchado con la emoción que nos produce el verte en su cátedra de la que hace un lugar solemne, a la acudada totalmente por los prestigios literarios y científicos que, de el Rector del Estudio al más humilde, gustamos de arribar a las playas de Europa, en aquel momento en que Erasmo elogiaba la estuñicia con todo su retablo; el de Sanzio veía por vez primera a una mujer; y en tanto Durero veía imagen y semejanza de su profundidad metafísica en el espejo, Buonarroti hacía sonar sobre la cúpula de San Pedro el tambor de sus matemáticas sublimes.

FERNANDO LANDEIRA.

Primavera, mcmxxxix.



CARTEL DE LA FALANGE

ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio para el día 28 de marzo de 1939

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Manuel Parados Castejón

Oficial de servicio

Jefe de Falange, José Navarro te Jiménez

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Gregorio Sáez de Buruaga

Tambor

Joaquín Feás Conde

Falangistas-Tradicionallistas Abelardo Moralejo Laso Ciriacó Laguna Serrano Segundo Gómez Viturro

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas Manuel García Torres Urbano Fraga Vázquez Manuel Rodríguez Iglesias Ramón Castromil Casal Antonio Folgar Rivas

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Luciano Roa Lago

Falangista-Tradicionallista Modesto García Deaño

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Ramón Segade Souto

Falangistas-Tradicionallistas

Manuel López Gómez José Pérez

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas José María Banet Díaz Varela Luis Murrillo García Angel Acosta de Andrés Manuel López Limés Manuel Souto Francisco Vilas Bonino

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Manuel Pereira González

Falangista-Tradicionallista

Jesús Paredes Tolosa

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionallistas

José Ramos Sisar Pedro Martínez Nouché José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Rafael Rodríguez Gironés

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

DISCURSO DE MUSSOLINI

Roma, 26.—El Duce comenzó diciendo que después de veinte años transcurridos desde la fundación de los Fascios de Combate, dirige la palabra con una profunda emoción a los «squadrístas». Al mirarlos a los ojos —dice— vuelven a mi memoria las jornadas que hemos vivido juntos, algunas dramáticas y sangrientas.

Alrededor de la bandera que enarbolumos en 1919 se agruparon los «squadrístas» formados por veteranos de las trincheras para combatir las teorías disolventes y liberar a nuestra Patria de la nefanda influencia de 1879. Alrededor de esta bandera —sigue diciendo Mussolini— cayeron combatiendo como héroes millares de camaradas en las plazas, en los campos de Italia, en tierras de África y de España. La memoria de estos camaradas vivirá siempre en nuestros corazones. Puede que haya quien olvido las jornadas durísimas de la vit-

llamadas democracias. Todas nuestras empresas estaban destinadas a un fracaso rotundo. La Italia fascista tenía necesidad de un importante empréstito y ese empréstito no podía hacerlo más que la Gran Bretaña. (Esta ironía de Mussolini es acogida con aplausos y risas).

La Italia fascista sigue siendo poco conocida a pesar de la radio. Lo que hemos hecho es importante, pero la obra futura será trascendental, porque ni mi voluntad ni la voluntad del pueblo italiano reconocen obstáculos. Vosotros, «squadrístas», sois, sobre todo, la guardia vigilante de la revolución fascista.

Este aniversario de la fundación del fascismo se celebra en un momento grave para la política europea, pero que se enteren todos que nosotros no nos dejamos intimidar con eso que se conoce por el nombre de psicosis de guerra, que es algo así como una mezcla del miedo y del heroísmo.

Nuestra política es clara.

Primero. Aunque, para nosotros, los pacifistas profesionales son individuos particularmente despreciables por el uso y abuso que hacen del vocablo paz, por nuestra parte hemos de de ser un largo período de paz como necesario para salvaguardar la civilización europea. Teniendo en cuenta todo esto y sin olvidar que nosotros hemos invitado desde hace mucho tiempo a una inteligencia internacional, declaramos que, para que la paz se consolide en Europa hace falta, en primer lugar, que nuestros derechos sean reconocidos.

Segundo. Las acciones aisladas pueden darse por definitivamente acabadas. Todas las tentativas que se realizan para debilitar o romper el eje Roma-Berlin son ridículas. El eje no es solo una relación política entre Estados, sino que une a dos grandes pueblos por medio de sus revoluciones nacionales. Esta solidaridad se basa en realidades vivas, pero como quiera que existen gentes que aun piensan de una manera absurda, declaro de la manera más categórica que cuanto ha ocurrido en Europa Central era una cosa que fatalmente tenía que ocurrir. Las grandes democracias pretenden ahora ignorar las razones principales que han ocasionado los acontecimientos y vierten lágrimas por la muerte de la criatura que ellas habían creado; ello constituye una razón suficiente para que nosotros no lamentemos lo sucedido. Esta es la fuerza del eje Roma-Berlin. Si el problema quiere colocarse en un plano moral, nadie tiene derecho a lanzar la primera piedra como en la historia antigua y moderna se ha demostrado tantas veces. Cuando un pueblo que dispone de millones de hombres, de arsenales y de ingente material bélico no es capaz de realizar un gesto, ese pueblo no es dueño de sus destinos. Y digo que si el frente democrático contra los regímenes totalitarios llega a ser una realidad, estos regímenes recogerán el desafío y pasarán inmediatamente a la defensiva y la ofensiva en todos los puntos de la tierra.

Tercero. En mi discurso de



BALAZCO (1777-1938)

pero, los hombres de las «squadrás» no las han olvidado ni las olvidarán. Los hombres de las «squadrás» saben muy bien que la revolución no ha terminado, sino que, desde el punto de vista social, apenas ha comenzado. Dejo a otros la misión de establecer el balance de la labor realizada en estos veinte años de fascismo. Este balance es gigantesco. Lo que nosotros hemos hecho queda y quedará por los siglos. Tampoco me ocuparé de hacer el balance de nuestras victorias, pero permitidme sentar esta afirmación: La Italia de 1939 permanece compacta, disciplinada, guerrera e imperial.

Es verdaderamente risible el anuncio que de nuestra ruina han hecho numerosas veces las

Jefe de Falange, Ramón Ferrero de la Meza

Subjefe de Falange

José Nieto Balañas

Falangistas-Tradicionallistas

José Mosquera Cimadevila José Mosquera Pérez

Santiago, 27 de marzo de 1939.

III Año Triunfal.—El Jefe de Bandera.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : : EL SOL, Papelería

Génova he hablado de la barricada que separa a Italia de Francia, pero en la actualidad esa barricada puede darse por casi desmoronada. Dentro de algunos días, posiblemente dentro de algunas horas, las tropas de la España nacional iniciarán su último golpe y entrarán en ese Madrid que el bolchevismo decía sería la tumba del fascismo y que se ha vuelto la fosa del comunismo. No esperamos que el mundo nos dé la razón, pero nos basta con que el mundo sea debidamente informado.

Pues bien; en la nota italiana de 17 de diciembre de 1933, hemos planteado claramente nuestros problemas coloniales con Francia. Estos problemas tienen un nombre: Túnez, Djibuti, Canal de Suez. El Gobierno francés es libre de rehusar hasta la simple discusión de estos problemas, como lo ha hecho hasta ahora empleando la palabra «jamás», pero no deberá lamentarse que el surco que separa a los dos países llegue a ser tan profundo que fuese después trabajo muy duro el poderlo rellenar.

Sea el que sea el desarrollo de los acontecimientos, deseamos que no se hable más de fraternidad, de relaciones entre hermanos y primos ni de otros parentescos bastardos, ya que las relaciones entre Estados reposan sobre la fuerza.

Cuarto. Geográficamente, históricamente, políticamente y militarmente el Mediterráneo es un espacio vital para Italia. Y cuando decíamos Mediterráneo incluimos, naturalmente a este Golfo que se llama Adriático y en el que el interés de Italia es predominante, pero no se excluye al de los países eslavos. Por eso es por lo que hace dos años reina la paz en ese Mar.

Quinto. Última condición, pero fundamental. Es preciso armarse. La consigna del día es: más cañones, más navíos, más aviones, a cualquier precio, incluso a costa de renunciar a todo lo que se conoce por vida burguesa. Cuando se es fuerte uno es admirado por los amigos y temido por los enemigos.

Finalmente, el Duce tributa un elogio al valor y al sacrificio de los fascistas de primera hora que nuevamente están dispuestos a abandonar sus herramientas de trabajo para empuñar el fusil. La obediencia y la disciplina han sido y serán el secreto de todo congegado.

«Su última pelea». Mañana en el Principal

Mañana martes pasará por la pantalla Western Electric del Principal la sensacional y dinámica superproducción Warner Bros «Su última pelea». Douglas Fairbanks y Loretta Young, son los destacados intérpretes de este soberbio y espléndido film cuyo tema, prodigo en tances y situaciones emocionantes cautivará al público.

«Su última pelea» llevará mañana al Principal, a todos los entusiastas del estilo fuerte y juvenil de Douglas Fairbanks Jr.

EN LA NUEVA ESPAÑA

Lección que debemos aprender

Para nadie es un secreto, pues que afloraba a la vida pública con toda clase de manifestaciones, que los gobernantes del régimen monárquico, en fuerza de errores y de desaciertos, de complotos y de contubernios, de atropellos y de injusticias, habíanse hecho antipáticos y odiosos al pueblo, hasta el extremo de perder la fe en aquellos desdichados Gobiernos, que iban, de tumbos en tumbos, de fracaso en fracaso, hacia su perdición y la ruina de España, de cuya hecatombe quiso salvarla, en fecha memorable e inextinguible, el ilustre general Primo de Rivera, por tantos títulos hijo benemérito de España a la que le trazó los caminos de su existencia, por los que podía encontrar la grandeza y la gloria y la inmortalidad que, en una gobernación desastrosa, había perdido en mal hora, porque, para ser recobrada, tendría necesidad de verter mucha sangre y perder muchas vidas.

Durante aquella admirable y benéfica Dictadura Militar, que todo monárquico y buen español debería apoyar y mimar, toda vez que alejaba los males que amenazaban a la Monarquía

y a España, hemos disfrutado de unos días de bonanza, de tranquilidad y de paz, días de suspirado sosiego espiritual, días de calma, días que echaban los cimientos a la gran obra española: el reinado de Cristo en las almas y el de la verdad y de la justicia en España.

Desgraciadamente, aquella etapa venturosa y salvadora, que venía a destruir, a desbaratar, a echar abajo el artificioso tinglado de la ficción y de la farsa, para dar paso a la verdad y a la justicia, perdióse para España; y se perdió, por el egoísmo, por la ambición, por la perfidia de aquellos políticos y gobernantes monárquicos, muchos de ellos títulos del Reino, que no se resignaban a perder el mangoneo y el comendero, aunque se hundiese, como se hundió, toda la vida de España en todos y en cada uno de sus aspectos. Y consiguieron, por la incompreensión de los hombres, aun los más elevados, que debieran estar exentos de engaños y de mentiras, impurezas sociales de la vieja España, que el insigne General dejase el buen gobierno de la nación, para volver al estado del desgobierno, de la descomposición y de la bancarrota nacional, sin darse cuenta —nosotros lo veíamos— que con ello se favorecía el avance del marxismo, alentando, considerablemente, a los republicanos que lo encarnaban, a quienes, los mismos monárquicos, entregaron el poder sin asco y sin repugnancia y sin temblar ante la magnitud de la traición que hacían a Dios, a España y a la Monarquía.

No podemos negar, pues, que los políticos de aquel régimen han gobernado muy mal, horrosamente mal; tan mal que abrieron la puerta al republicanismo, que lo hizo todavía peor, en forma desatinada y horrible. Unos y otros, han dado una gran lección a España; y esa lección, con todo el dolor y con toda la amargura que encierra, debemos aprenderla los españoles de buena voluntad, todos aquellos que, por no haber gobernado nunca, nos mantenemos en el plano de los limpios, en condiciones de ser utilizados para la ingente tarea de levantar a España, obra reservada, en méritos de estricta justicia, viendo lo funesto que ha sido el pasado, a la clase media, a la clase que, por haber sido siempre la oprimida y la atisgada, sabe de privaciones, de contrariedades, de lamentos y de penas; sabe de trabajos, de servicios y de sacrificios; sabe de todo aquello que constituye la realidad de la vida; sabe, en una palabra, de hacer pueblo y patria, que fué de lo que no supieron nunca los políticos y los gobernantes de los tiempos viejos, sobre los que cae toda la responsabilidad de esta guerra, ganada por nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, salido de la clase media, de la que han salido también los conductores de los dos grandes pueblos de Europa, Alemania e Italia, amigos admirados y queridos de España.

[Viva España! ¡Arriba España!]

Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

Halifax abrazó en público al embajador soviético

Berlin.—El diario francés Le Jour publica la noticia de que un fotógrafo ha sorprendido al ministro inglés de Relaciones Exteriores, lord Halifax, en el momento en que abrazaba al embajador de los soviets en Londres.

Un periódico alemán comenta la noticia, y dice que no tiene que contestar a la pregunta si el embajador soviético ha de ser el salvador de Inglaterra, pero quiere destacar el hecho de que un ministro como lord Halifax, que era considerado como un hombre profundamente religioso abrazó en público al representante de una potencia que asesinó a tantos sacerdotes, destruyó miles de iglesias y apartó a Dios de su pueblo.

Por ello esta fotografía debe guardarse para conocimiento de la posteridad.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 26 Central, 81'60 pesetas Matadero, 1.994 40 Cornes, 66'10 Camino Nuevo, 144 55 Coches, 35'85

Hórreo, 49 20 Sar, 45 60 San Pedro, 48 80 San Cayetano, 79 90 Vista Alegre, 96 70 Tarás, 18 45 Carmen, 22 35 San Lorenzo, 18 20 Plaza Mercado, 177 95 Maceo (cerdos), 1.318 95 Degüello, 484 60 Total, 4 683 20

Reconocimiento sanitario Matadero, 111 00 Cornes, 32 00 Camino Nuevo, 9'00 Tarás, 1'00 Plaza Mercado, 20 05 Maceo (cerdos), 104 00 Total, 277 05

—Anteayer, día 25, se recaudaron: por consumo, 1 264 60 pesetas y por sanitarios, 51'25

Tranquilidad en la frontera húngaro-eslovaca

Budapest, 26.—Las tropas húngaras siguen en las ciudades y en las posiciones ocupadas el 23 de marzo en territorio eslovaco. No obstante, la tranquilidad en el día de hoy ha sido absoluta, pues desde que se firmó el armisticio no ha vuelto a sonar un tiro.

Mañana lunes, comenzará sus deliberaciones la comisión mixta nombrada para delimitar la frontera.

NOTICIAS

En la tarde de ayer, y cumpliendo lo ordenado por la Superioridad, verificóse el acto oficial de devoción a la Compañía de Jesús, de la Casa-Residencia de la Virgen de la Cerca, de la que se había incautado la nefasta república y que provisionalmente ya se le había entregado.

En representación del señor Ruiz Funes, encargado por el Ministerio de Justicia de entregar tales bienes, la hizo el magistrado del Supremo, excelentísimo señor don Felipe Gil Casares. Invantándose acta notarial que firmaron como testigos el acreditado cirujano doctor don José Puente Castro y el banquero don Julián Pérez Esteso.

Con este motivo entre el señor Gil Casares y el P. Superior de la Compañía de Jesús y personas invitadas, a las que aquellos obsequiaron después con pastas y licores.

Don Antonio Bermejo de la Rica, director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de la Coruña, fué nombrado presidente de la Comisión provincial (letra D) de depuración de personal del Ministerio de Educación Nacional.

Relación de industriales que han sido sancionados por infracción del Sello del Subsido al Combatiente en la provincia de Pontevedra: De Vigo.—Sergio Domínguez Cordado, mil pesetas; José Barros Vázquez, cien; Juan Cancela Moldes, doscientas cincuenta; Antonio Rodríguez Crespo, quinientas; Manuel Acuña, veinticinco.

De La Guardia.—Viuda de Serafin Portela, doscientas pesetas; Teodoro Alonso Vicente, doscientas cincuenta.

De Pontevedra.—Calixto Díaz, quinientas pesetas; Gabriel Santos Montes, mil; Jaime Facorro, doscientas cincuenta.

De Villagarcía.—Josefa Vidal Laredo, trescientas pesetas; Celia Maestú Otero, cincuenta.

De Marín.—Antonio Pereira Graña, 100 pesetas.

De Tuy.—Constante Gontán Méndez, quinientas pesetas.

De Redondela.—Benigno Iglesias Gómez, mil pesetas.

Principal

Presenta la bellisima producción

3 rubias

con INA CLAIRE, JOAN BLODELL MAGDA EVANS

Excelente interpretación de este triunvirato de primeras estrellas en un film de simpatía y gran argumento

Butaca 0-55

SU ÚLTIMA PELEA

Con Douglas Fairbanks (Jr.) y Loretta Young

En la mañana de ayer tuvo lugar la bendición del cementerio de Boisaca, abierto desde el primero de marzo de 1933.

En el centro colocóse una cruz, en que el señor Arzobispo, proveyó a su bendición, y una vez terminada, encamináronse a la capilla rezándose un responso, cantado por voces de la Catedral.

El acto fué presenciado por el Ayuntamiento en corporación, representaciones de los centros y público.

Ha sido nombrada maestra de la escuela mixta de Vilar, en el Ayuntamiento de Narón, doña María Sanjurjo Barro.

La Comisión gestora provincial celebró sesión anteayer, despatchando diversos asuntos de trámite.

Se acordó aprobar un proyecto completo de carreteras y caminos vecinales.

Por último se acordó aprobar una relación de cuentas de gastos e ingresos. Entre las cuentas de gastos figuran una partida de 37 052 pesetas por estancia de dementes en el Manicomio de Conjo.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta ciudad ha recibido de la Superioridad para su publicación la siguiente nota: «Comisión de incorporación industrial y mercantil número 1. Hoteles, restaurantes y cafés. Los industriales de dichos ramos deben solicitar inmediatamente la incorporación dirigiéndose a esta Comisión: General Moia, 14, Valladolid. Los propietarios de restaurantes y cafés deben pedir los elementos que consideren indispensables para sus establecimientos de Madrid, cuya dirección es: Canovas del Castillo, 32, Valladolid.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados».

Salió para Burgos el Gobernador civil de la provincia, don Julio Muñoz de Aguilár.

Regresará dentro de breves días.

Mañana martes, a las ocho de la noche, explicará en el aula número 1 de la Facultad de Filosofía y Letras, la segunda lección de su Curso sobre «Humanismo e Imperio», el profesor don Manuel Remuñán García, con el siguiente cuestionario.

PRIMAVERA ROMANA EN CASTILLA Los caballos de Lucea y los caminos de Roma.

La gramática Imperial de Elio Antonio.

El Gran Cardenal de España. ¿Que fueron, sinó rucios de los prados?

En el jardín de Melibea. Fraile, cardenal y mecenas.

En el lugar de Sanfíz, del Ayuntamiento de Tobaodela (Orense) se hallaba arrancando una higuera el vecino de Currás, en San Ciprián de Viñas, Víctorio Losada Balvis, a quien se le cayó encima el árbol causándole la muerte instantánea.

Se interesa la presentación en la Intervención municipal de este Ayuntamiento, de un familiar del cabo procedente del Regimiento de Infantería Zaragoza número 30, Luis Vieites González, fallecido en acción de guerra.

Salió para Valladolid, el cate drático y capitán Farmacéutico militar don Ricardo Montequí.

MECANOGRAFÍA.—Se dan lecciones a precios módicos. Informes: Carretas, 5, 2.º

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

MINUTA AZUL

El mayor mérito de una persona es aventajarse a sí mismo, de manera que sus obras superen al normal valor de su potencia, no con precocidad que esto es un caso normal de anormalidad, sino con seriedad.

Esto pienso al ver a los flechas y cadetes; niños son en realidad, pero sus obras son de hombres, sus juegos están dignificados por un sentido recto y elevado, juegan a ser hombres.

Pero no hombres hombrunos, sino verdaderos hombres, consagrados por entero al servicio de la Patria, de manera que aun su

capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

Presenta la bellisima producción

3 rubias

con INA CLAIRE, JOAN BLODELL MAGDA EVANS

Excelente interpretación de este triunvirato de primeras estrellas en un film de simpatía y gran argumento

Butaca 0-55

Puntos para las íes

Agradezco muy mucho las felicitaciones personales de muchos de mis lectores y sé distinguir y corresponder a la sinceridad de las más, no sin embargo sin percatarme de la hipocresía de algunos que alaban a cuantos hacen campaña de la verdad, pero...

En primer lugar es preciso tener muy en cuenta que nada es mío, pues lo más es de sentido común y lo restante de las doctrinas que genios nos han legado. No hay que confundir al evocador con el recordado y, sinceramente, plumas ajenas no me agradan. Esto como paréntesis.

Los aplausos es el consuelo de los tontos, siempre que no vayan rubricados por el asentimiento a lo aplaudido que en verdadero romance quiere decir que cuantos alaben nuestra obra, pero no se la apropien, mejor sería que no la alabasen, pues en su aplauso llevan su censura.

Aplaudir a la verdad y no practicarla es lo mismo que «predicar y no dar trigo», lo que también en romance quiere decir que es ser un perfecto botarate, cuando no un canalla redomado.

Aun hay más: estos tales no merecen pero ni la mínima consideración, ya que para condenarlos no hace falta más que aplicarle sus propias afirmaciones y censuras y por lo menos debemos suponer que sean consecuentes, aun cuando en realidad no lo son.

Este género es abundantísimo en la forma humana y el único remedio es desenmascararlos sin contemplaciones, ya que de por sí, nunca hacían más que mantenerse en su postura hipócrita, dogmatizando contra todo, pero sin permitirse ser enseñados por nadie.

Y se hará así, es la tarea que seguirá al echar de encima esta preocupación actual de ganar la guerra, porque, azules lo seremos en la médula del espíritu y sólo así; y los que no quieren ver que la verdad debe practicarse, los apartaremos al pelotón de los torpes o a la picota de los maldados.

José SANTOS REIBIZ. Compostela, 27-III-1939.

1.600.000 afiliados al partido comunista ruso

Kaunas.—Durante la celebración de las sesiones del Partido comunista se dió cuenta de que el número de afiliados al partido es de 1 600 000.

Mediatamente después de esta declaración es de observar que después del Congreso del Partido en 1917 el número de comunistas era de 240 000, número que aumentó en 1921 a 732 000.

Después se inició la disminución hasta 1923, en que llegó a 380 000 y volvió a aumentar en 1924 a 735 000.

Al año siguiente descendió a 640 000 y desde 1925 a 1934 casi no hubo variaciones importantes.

En 1934 el número de comunistas llegó a 1 872 000, y el diario «Pravda» dijo que en los dos últimos años habían sido admitidos en el Partido 180 000 jóvenes.

Tomando como base la declaración hecha en el Congreso de este año, resulta que han sido separados del Partido más de 600 000 afiliados.

Desde luego se sabe que en 1921 fueron expulsados 175 000 afiliados, en 1929 lo fueron 120 000 y de 1921 a 1929 más de 265 000, por vía individual.

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

MINUTA AZUL

El mayor mérito de una persona es aventajarse a sí mismo, de manera que sus obras superen al normal valor de su potencia, no con precocidad que esto es un caso normal de anormalidad, sino con seriedad.

Esto pienso al ver a los flechas y cadetes; niños son en realidad, pero sus obras son de hombres, sus juegos están dignificados por un sentido recto y elevado, juegan a ser hombres.

Pero no hombres hombrunos, sino verdaderos hombres, consagrados por entero al servicio de la Patria, de manera que aun su

capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

Presenta la bellisima producción

3 rubias

con INA CLAIRE, JOAN BLODELL MAGDA EVANS

Excelente interpretación de este triunvirato de primeras estrellas en un film de simpatía y gran argumento

Butaca 0-55

perándose como niños, se superan también como hombres.

Su mérito es sublime y en consonancia lo es también su obra, pues nada menos que a su misión está destinada la Unidad, Grandeza y Libertad de esa Patria, que sirven y es muy de tener en cuenta que esa Patria es España, la misma que enaltecieron tantos héroes y genios.

Cuanto ellos valieron, valen y merecen hoy los flechas y cadetes, en su tarea de hacer una realidad el ¡Arriba España! ¡Por el Imperio hacia Dios! Santiago—27—III—1939.

(Delegación de P. y P. de las Organizaciones Juveniles de Compostela).

Naufragó un buque francés

Atenas.—A causa del fuerte temporal reinante se han registrado importantes hundimientos en el canal de Corinto, que ha sido cerrado al tráfico.

Un vapor francés ha naufragado.

INSPECCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA ZONA DE SANTIAGO

La Fiesta del Libro en las Escuelas

Por la Inspección de 1.ª Enseñanza de la Zona de Santiago se dirigió a los correspondientes Consejos locales de protección escolar el oficio-circular que dice:

«La Orden ministerial de 6 de febrero actual recuerda la obligación de celebrar, el día 23 de abril, en todos los centros docentes, y consiguientemente en las Escuelas nacionales, la Fiesta del Libro, acordadamente instituida por R. D. de 6 de febrero de 1926 para conmemorar el aniversario de la muerte del Príncipe de las Letras españolas, don Miguel de Cervantes Saavedra.

«Misión esencial de la Escuela primaria es el enaltecimiento de las grandes figuras de nuestra historia, y por lo tanto le corresponde prestar el máximo calor y relieve a la patriótica Fiesta de que se trata y deducir de ella la posible eficacia educativa.

«Sin perjuicio de lo que acuerden los Sres. Maestros relativamente a detalles del programa de dicha Fiesta, se les advierte: 1.º—Que la Misa a que en esa día, como domingo, deben asistir con los alumnos, la aplazarán —conforme a lo indicado en la letra b), art. único, de la O. M. referida— en sufragio de los escritores que rindieron su vida en fervorosa lucha por los ideales de la Nueva España.

2.º—Que organizarán una solemne sesión escolar en la que se evoque, mediante lecturas escogidas y sucintas biografías, algunos de nuestros clásicos del Siglo de Oro, se encuentre el valor del libro español como factor de cultura y riqueza nacional y se encarezca la importancia de las bibliotecas públicas.

3.º—Que en aquellas localidades donde haya más de una Escuela se autoriza la celebración conjunta de los citados actos para toda la población escolar, y, en cualquiera de los casos, los señores Maestros solicitarán la cooperación de las autoridades y elementos de relieve que puedan contribuir al esplendor de la citada Fiesta.

«Se interesa del Consejo local que tenga a bien dar cuenta de la presente Circular a los señores Maestros del Municipio, de quienes se espera que la pondrán en práctica con todo el entusiasmo que reclama la alta finalidad perseguida con la Fiesta del Libro, la que los alumnos reseñarán en el reglamentario cuaderno de clase.

«Dios guarde a V. muchos años.

«Santiago, 24 marzo 1939. (Tercer Año Triunfal).—El Inspector.»

«Sr. Presidente del Consejo local de 1.ª Enseñanza de...»

Los jefes rojos se dan buena vida

Perpignan, 26.—Tanto esta ciudad como la de Tolouse está llena de jefes del Ejército rojo, que pueden salir de los campos de concentración por ser avalados por los jefes de los sindicatos.

Entre ellos figura el general

«ORGANIZACIÓN» RUA DEL VILLAR, 76. TELÉFONO 1.340.

ULTIMAS NOTICIAS

Homenaje

A los flechas navales de Cádiz

Cádiz—En la Línea de la Concepción se celebró un homenaje a los flechas navales, acto al que asistieron el almirante señor Basterreche, don Miguel Primo de Rivera, alcalde y demás autoridades.

Desfile

Los flechas en perfecta formación desfilaron ante la Cruz de los Caídos.

Discursos

Se pronunciaron vibrantes discursos patrióticos en los que se ensalzaron las virtudes cívicas de los que dieron su vida por España.

Por la población

Después del acto, los flechas desfilaron por la población, siendo ovacionados por el público.

Comida extraordinaria

A continuación fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

Ante el constante avance

De las fuerzas nacionales

Salamanca.—Radio Nacional anunció en su emisión de sobre-mesa, que en vista de las noticias que llegan constantemente del avance de las fuerzas nacionalistas, permanecerá abierta su emisión durante estos días, debiendo estar atentas las emisoras locales para cuando se les avise conectar y poder retransmitir las noticias de interés que lleguen a aquel Estudio.

Fútbol internacional

En Florencia

Salamanca.—En el Stadium de Florencia y ante unas 30.000 almas se celebró el partido entre las selecciones de Italia y Alemania, ganando la primera por tres contra dos.

Aplausos

Ambos equipos fueron aplaudidos por el juego limpio que desarrollaron.

Comentarios

Al discurso del Duce

París.—La prensa francesa se ocupa ampliamente del discurso pronunciado ayer por Mussolini, coincidiendo los periódicos en que los términos del discurso fueron moderados.

Reivindicaciones

Añaden que las reivindicaciones que exige Italia las consideran justas, añadiendo que el Gobierno italiano debe dirigirse al francés, si tiene algo que reclamar de Francia.

Las negociaciones

Las negociaciones —añaden— pueden llevarse de un modo cordial, y conceder a Italia el paso a uno de los puertos del Mediterráneo conforme a sus aspiraciones para la expansión de su comercio.

En Varsovia

Varsovia.—En los centros políticos polacos causó buena impresión el discurso pronunciado por el Duce, que califican de moderado y que seguramente afirmará la paz mundial.

En Nueva York

También la prensa de Nueva York califica el discurso de Mussolini de comedido.

En Budapest

En Budapest causó gran entusiasmo el discurso de Mussolini y la prensa lo reproduce íntegro así como también la foto del Duce a gran tamaño.

Elogios

Dedican grandes elogios al discurso diciendo que por su sinceridad y moderación tiene que agradar en los centros políticos de toda Europa.

Se reúne el Consejo de Ministros

De Francia

Salamanca.—Esta mañana se reunió el Gobierno francés bajo la presidencia del jefe del Estado.

Lo que se asegura

Aunque nada se dijo acerca del motivo de esta reunión, se asegura que tiene por objeto dar cuenta del viaje del Presidente y del señor Bonnet a Londres, no faltando quien asegure que esta reunión ha sido convocada para estudiar detenidamente los extremos contenidos en el discurso de Mussolini.

Se alquila

El tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se venden

Las casas números cinco de la Rúa Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RÍOS, 17, 2.º SANTIAGO

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA CIRUGÍA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

CARBONES

GALLETA y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc. Dr. Sánchez Harguindey JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGIA Huérfanas, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

COGNAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Clinica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 10 22

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29, Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Avenida de Rajoy número 13: el primer piso. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brilleiros: el bajo de la casa número 5. Calderería, n.º 53, toda la casa. Cardenal Payá, números 2-4, la bohardilla de dicha casa. Carrera del Conde, 12, el piso 4.º Carretas n.º 28, el piso 2.º Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos. Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6. Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey. Entremuro n.º 6: el bajo. Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9. Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9. Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 25: toda la casa Laureles, 10: el bajo y bohardilla. Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º Pejiro de Abajo, 32, pisos 1.º, 2.º y 3.º Pejiro de Arriba, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda. Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3. Puerta de la Peña, 2: el bajo. Rúa Nueva, 14, el sótano. Raña número 16: el piso 1.º Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rúa del Villar n.º 4: el bajo. Rúa del Villar, 23: el piso 2.º Rúa del Villar n.º 26: el bajo. Rúa del Villar, 27: el bajo. Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º Rúa del Villar n.º 76: el bajo. San Francisco n.º 30: el bajo. Sar número 11: la bohardilla. Santa Clara: el horno. Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1.º de

recha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5. Avenida de Rajoy, número 12. Callejón de Jerusalén, n.º 8. Caramonia n.º 12, con huerta Gelmírez, número 16. Entregaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 39. Plazuela de la Algalia de Arriba número 3. Plazuela de la Rúa de San Pedro, 4. Rúa de San Pedro, número 37. Rúa de S. Pedro, n.ºs 49, 59 y 100. Rúa de San Pedro, número 103. Rúa del Villar, n.º 41. Ruedas, número 9. Rapa de Folla, números 18 y 21. San Antonio, número 15. Santa Clara, números 12 y 19. Santa Cristina, números 13 y 15. San Francisco, n.º 18. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRITA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ

FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS



EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

estómago e intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

SALUTIDOL

VENTA EN FARMACIAS

Villalba, que hace una vida oscuramente tentosa.

Estos jefes cobran sueldos de 500 a 1.500 francos mensuales, que les pagan las cajas de los sindicatos franceses, porque ante la liberación de Cataluña los sindicatos catalanes colocaron sus propios fondos y los productos de sus robos en estas cajas, como medida precautoria para que el Gobierno francés no pudiera incautarse de ellos. El pagador en Perpignan es un hijo político del general Po

Entre los jefes más conocidos está el capitán de aviación Mera, que hace tiempo fué enviado a Francia para adquirir aviones, pero se gastó el dinero y como castigo fué incorporado a un batallón de Infantería.

También destacan un comandante médico llamado García Cifuentes y el comandante Pastor. Ambos perciben buenos sueldos. De vez en cuando aparecen directivos de los sindicatos franceses que conferencian con dichos sujetos y otros que se apartan a tiempo de Cataluña.

Patronato Nacional Antituberculoso.

Sanatorio-Enfermería Provincial Santiago.

Aviso al comercio y público en general

Toda compra que se haga en nombre de este Sanatorio-Enfermería, no debe suministrarse si no se acompaña de un vale sellado y firmado por mí. Pues no se abonará ninguna factura que no venga acompañada del vale correspondiente.

Santiago 23 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario-Administrador, Maximino Sierra Gallego.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez. Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

PÉRDIDA

—El que haya en contrato un bolso de rizo negro el sábado a las nueve y media de la noche, de la Calderería y Preguntorio hasta la Algalia de Arriba, se ruega lo entregue en la Algalia de Arriba, 11, 2.º, donde se gratificará espléndidamente.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.

Consulta de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

ESTUDIANTE INGLÉS

de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

VENDENSE algunos accesorios

de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

PISOS.—Se alquila el segundo

y tercero de la casa número 33 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño, y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541



Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Teu cabelo é viño branco,
os teus beizos viño tinto,
os teus ollos angardente...
¡quixera beberte a bicos!
De dourado viño, a lua,
era unha cunca moi chea,
o vento, a soprar, chimpouna,
e lixouse o azul de ceo
coas pingotas das estrelas
Vou gatear ata enriba
e beber, pinguña a pinga.
No caderno do camiño,
deprender quero a escribir:
un palote,

un ese, outro ese...
ja facer eses e a rir
que teño de mestre
ao viño!
Todas as casas do pobo
xogan ás escondedelas,
eu ando por apillalas...
¡ai de min, que non dou co'elas!
As albres xogan á roda;
o leste xoga coa chuvia...
¿Eu?; a medir, a medir
cen mil vegadas a rua:
unha,

BEBEDEIRA
será sempre campeón!
Alirón,
que este mundo é un pión,
que o vento, por xogar co'el;
cunha baraza o enliou,
guindouno ao chan,
dando voltas
nunha cuba tropezou,
pegoulle un calco nun aro,
toda a cuba esnaquizou,
o viño que estaba nela
unha fervenza formou
que funga nos meus ouvidos,

que bate na miña testa
e anda a correr coma un río...
Veña viño e non cervexa,
que a cervexa é auga choca
que fai arrotar e cheira,
e o viño é sangue de Cristo
que se bebe ata na eixesial
(Trinta rodas a rodar;
trinta mocas a mallar;
trinta grobos a voar;
trinta bombas a estoupar;
trinta porcos a rosmar;
mil mulleres a chorar.
Arreparen por testigos

que vou un pulo a pegar
e chegar ata unha estrela
e dela me pendurar
e golsar
en col da Terra.
Voltas e viras,
viras e voltas;
bailan as casas;
choutan as portas;
danzan as pedras;
corre o camiño...
tangué o acordeón o díaño do río.
Florencio Manuel Delgado



AVISO

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Gallola

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006



invento maravilloso
para volver los cabellos blancos a su color primitivo en los quince días de darse una loción diaria con el Agua Coloidal «LA CARABANA». Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Vista todas partes

Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 12

TELÉFONO 1.228

TELÉFONO 1.128

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Derivativas Antiderrivas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEJOR Y DE USAR - MEJOR PARA LAS INCUBACIONES DE LA PIEL

PREVENIR PERDIDA DE LA PIEL EN LOS CASOS DE... (text is partially obscured)